

Государственная  
Библиотека  
СССР  
Им. В. И. Ленина

# ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

11-го Мая № 14 1898 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

## С Л О В О

въ недѣлю Св. женъ Муроносицъ.

(Призваніе женщины).

...„Тсцитѣ и міру проповѣдите (вѣщаетъ Ангель Господень Св. женамъ Муроносицамъ), яко воста Господь умертвевый смерть, яко есть Сынъ Божіа, спасающаго родъ человѣчскій“.

(Упакои—церк.-пасх. пѣнь на утрени).

Такова была первая заповѣдь небснаго вѣстника-Ангела Господня—Св. женамъ Муроносицамъ по воскресеніи Господа нашего Іисуса Христа. По изъясненію Св. отцевъ церкви, эта заповѣдь въ отношеніи къ Св. Муроносицамъ имѣла глубокой смыслъ и значеніе. „Распространять славу о Воскресшемъ, говоритъ Св. Григорій Вел., суждено было Св. Муроносицамъ для того, чтобы чья рука растворила смертное питіе, также самая подавала и чашу жизни“ (Григорій В. бес. 25). „Подобаше, говорится въ церк.-богослужебн. книгѣ, первѣ падшему племени подъ грѣхъ, тому первѣ и воскресеніе видѣти, и радость вкусити первѣ слышавшему: въ началѣхъ родилии чада“<sup>1)</sup> Эта

1) Синакс. на нед. Св. женъ Муроносицъ.

заповѣдь Ангела Св. Мурносицамъ—идти и проповѣдывать всему міру—*„яко воста Господь, умертвивый смерть, яко Онъ есть Сынъ Бога, спасающаго родъ человѣческой, —* не лишена великаго значенія и для современнаго христіанскаго общества, наипаче же для современныхъ жень-христіанокъ: ибо сею заповѣдію ясно опредѣляется правильное, истинно-христіанское призваніе женщины на землѣ. Оста- новимся вниманіемъ на сей мысл.

Вопросъ о призваніи и значеніи женщины въ обществѣ — не новый: онъ даже очень старъ, потому что ведетъ свое начало съ глубокой древности, но въ тоже время очень свѣжъ и живучъ, ибо рѣшеніемъ его занимаются и въ на- стоящее время. Въ общемъ же—въ жизни сего вопроса можно указать два существенно различные момента: „взглядъ на значеніе и призваніе женщины до-христіанства и при- званіе и значеніе женщины въ христіанствѣ“. Древность до-христіанская женщина не щадила: она не признавала за женщиной даже полнаго человѣческаго достоинства. Пол- нымъ человѣкомъ считался только мужчина. Христіанство освободило женщину отъ этого безправія и рабства, поста- вивъ женщину въ равное положеніе съ мужчиной во всемъ томъ, что было высшаго въ жизни, именно въ отношеніи къ Христу и царству Божію. Она есть также сонаслѣдница вѣчной жизни. *„Въ томъ совершенствѣ (царствѣ Божіемъ), какъ выражаетъ эту мысль Св. Елиментъ Александр., „оди- наково должны участвовать мужъ и жена“<sup>1)</sup>. И если въ христіанствѣ, по естественному теченію жизни, жена и оста- валась подчиненною мужу, то все же она являлась его помощницей.*

И эта существенная перемѣна въ назначеніи и призва- ніи женщины для жизни земной и небесной произошла съ

1) Библ. Истор. Новый Зав., соет. Лопухинъ, стр. 763.

той минуты, какъ преблагословенная Дѣва Марія содѣлалась Матерію Господа, Жена-виновница паденія, первая виновница проглатія и гнѣва Божія на землѣ, послужила тайнѣ избавленія и содѣлалась вѣстницею благословеній Божіихъ къ людямъ; раджавшая прежде чадъ грѣха и погибели, теперь радждаетъ чадъ Божіихъ и сонаслѣдниковъ Христовыхъ. Мало сего, въ лицѣ Св. Муроносицы женщина призывается къ новымъ особеннымъ подвигамъ—къ евангельской проповѣди. И Св. Муроносица, вѣрныя своему призванію, какъ непосредственно, послѣ Ангельскаго повелѣнія, возвѣстили о дивномъ событіи—восресеніи Господа—*„одинадцати и восьмъ прочимъ.“* (Лук. 24 гл. 10.), такъ, безъ сомнѣнія, и въ остальное время своей жизни дѣятельно распространяли славу Воскресшаго (См. Синаксарь). Если преданіе не сохранило намъ извѣстій о частныхъ подвигахъ всѣхъ Св. Муроносицъ, то по крайней мѣрѣ достоверно извѣстно, что Св. Марія Магдалина, *„пройде многія страны, благовѣствуя Евангеліе якоже и апостоли святии, придеже и въ Римъ и Тиверію Кесарю предста и вся яже о Христѣ возвѣсти ему.“*<sup>1)</sup> Св. церковь за такыя подвиги на поприщѣ проповѣданія наименовала ее *„равноапостольною.“* За тѣмъ начинается рядъ Св. женъ, которыя своимъ усердіемъ, своею ревностію въ распространеніи благодатнаго свѣта Христова, вполне оправдали свое новое призваніе, свое новое назначеніе. Здѣсь не упоминаемъ о тѣхъ благочестивыхъ споспѣшницахъ епископовъ и пресвитеровъ, которыя просвѣщали свѣтомъ Христовымъ готовящихся къ крещенію.<sup>2)</sup> Но теперь предъ мысленными взорами нашими является цѣлый сонмъ великихъ святыхъ

<sup>1)</sup> „Чет. Мин., Іюля 22 дня“ „Урок. хр. вѣры“ Дьяченко, стр. 375, а также Истор. Кедр., кн. 6.

<sup>2)</sup> По 12 пр. 1. Кавл. собор.

труженицъ на нивѣ Христовой. Изъ этого великаго сонма ясно выдѣляются, напр., Св. Нина или Нонна-просвѣтительница Грузіи, — Св. равноапостольная царица Елена, дѣятельная помощница св. равноапостольнаго Константина Вел. въ распространеніи христіанства, — св. благовѣрная княгиня Ольга, которая своимъ обращеніемъ ко Христу, своею вѣрою въ Распятаго положила первое твердое основаніе просвѣщенію земли Россійской, которая *какъ луна въ ночи*“ предварила явленіе истиннаго свѣта, озарившаго всю нашу страну. Вообще рѣдкая христіанская область не имѣла женщинъ въ числѣ своихъ просвѣтителей свѣтомъ Христовымъ.

Скажутъ, въ странахъ, гдѣ водворено христіанство, заповѣдь Ангела женамъ: *„тецѣте и міру проповѣдите“*... повидимому не имѣетъ уже прямаго приложенія. Исторія не представляетъ намъ такихъ личностей между женщинами, которыя посвящали бы всю свою дѣятельность исключительно распространенію славы Воскресшаго. Допустимъ на время, что это такъ. Но съ другой стороны, развѣ въ странахъ христіанскихъ и въ настоящее время не найдется мѣста на нивѣ Христовой для женщинъ, желающихъ съ любовію и усердіемъ проповѣдывать *„яко воста Господь, умертвивый смерть, яко Онъ есть Сынъ Бога спасающаго родъ человеческій!“* Вѣдь эта проповѣдь есть краеугольный камень, который долженъ быть полагаемъ въ основаніе христіанскаго воспитанія! Сколько у насъ „пріютовъ“, женскихъ учебныхъ заведеній разныхъ наименованій, въ которыхъ женщины являются начальницами и воспитательницами, берущими подъ свое руководство большее или меньшее число юныхъ сердецъ, жаждущихъ просвѣщенія и образованія? И ни одна начальница, ни одна воспитательница (если онѣ желаютъ быть подобными св. Мученицамъ и другимъ

преславленнымъ Церковію св. женамъ), не должны такъ или иначе сокращать и умалять своего прямого дѣла—религіознаго воспитанія, успокаивая себя тѣмъ, что на уроки закона Божія явится Священнослужитель. Да, явится священникъ...., но съ его появленіемъ будетъ сдѣлана только половина дѣла, даже менѣе чѣмъ половина: ибо два три часа въ недѣлю, посвященные на изученіе напр., св. исторіи и богослуженія если и дадутъ какую пищу уму, то не много дадутъ для сердца воспитанницы. А между тѣмъ эта воспитанница оторвана отъ круга семейства, она сирота и слѣдовательно вся нравственная жизнь ея, знакомство съ коренными основаніями св. вѣры вполнѣ зависятъ отъ тѣхъ лицъ, которыя приняли на себя званіе „воспитательницъ.“ Значить, тѣ жизненныя начала св. вѣры, которыя неуловимы для науки, та святая любовь къ Воскресшему, которая своею благотворною теплотою должна согрѣвать каждое сердце, то благоговѣйное сердечное уваженіе къ уставамъ св. Церкви, которое должно быть преподано и проведено въ жизнь живымъ примѣромъ, все это и подобное остается еще на долю воспитательницы и начальницы. Насколько женщины, какъ воспитательницы и начальницы, выполняютъ свою обязанность въ отношеніи къ религіозно-нравственному воспитанію, объ этомъ пусть судятъ родители, которые поручаютъ имъ своихъ дѣтей, и сами воспитанницы, которыя по выходѣ изъ заведенія, въ жизни, должны же когда либо сознать, насколько удовлетворены святаго потребности ихъ души, насколько развито въ нихъ религіозное чувство. Только награда, великая награда отъ Господа тѣмъ воспитательницамъ, которыя при разнообразіи предметовъ, входящихъ въ кругъ воспитанія, главною дѣлію поставятъ ввѣдреніе въ юныхъ сердцахъ страха Божія, „кроткаго и молчаливаго духа“ (1 Петр. 3,4). Таковыя

труженицы въ дѣлѣ (воспитанія, по истинѣ, будутъ вѣнчать истинную Пасху въ невечернемъ дни царствія Христова. Значить, для извѣстнаго круга и современныхъ женщинъ открыта полная возможность уподобиться св. Мүроносицамъ и вмѣстѣ съ послѣдними исполнить повелѣніе Ангела: „*Тецйте и міру проповѣдите, яко воста Господь... яко Онъ есть Сынъ Божій...*“ Чистосердечнымъ исполненіемъ сей Ангельской заповѣди и современная женщина покажетъ, что она стоитъ на истинномъ пути, что она держится своего правильного, вѣрнаго призванія женщины-христіанки. Нѣтъ сомнѣнія, что не каждая женщина можетъ принимать на себя званіе наставницы и воспитательницы, особенно общественной; для этого нужны способности и особенное призваніе и слѣдовательно не каждая женщина можетъ идти путемъ св. Мүроносиць и не открыто исполнять Ангельскую заповѣдь. Но есть среда, есть поприще, на которомъ каждая женщина можетъ и должна быть проповѣдницею славы Воскресшаго, — эта среда — *семейство*. Каждая жена, каждая мать первая провозвѣстница въ семействѣ о Господѣ, что „*Онъ есть Сынъ Бога, спасающаго родъ человеческій.*“ Не великъ, по видимому, семейный кругъ, но великое его значеніе въ жизни общественной; и здѣсь — то особенно открывается великое значеніе женщины, то новое служеніе, которое возвышаетъ и облагораживаетъ ее, которое въ семь отношеніи уравниваетъ ее съ мужчинами предъ Тѣмъ, предъ Кѣмъ „*нѣтъ мужескій полъ, нѣтъ женскій*“ (Гал. 3, 28). Не напрасно писали и пишутъ и говорятъ о вліяніи женщины на нравственное состояніе цѣлаго общества. Каждый семейный кругъ въ частности есть часть цѣлаго организма, а цѣлый организмъ слагается изъ частныхъ семействъ. Слѣдовательно, каковы частныя семейства, такого будетъ и цѣлое общество. Но та или дру-

гая внутренняя жизнь семейства есть по преимуществу дѣло жены, матери; она своимъ вліяніемъ, своимъ поведеніемъ можетъ и должна давать направленіе семейной жизни со стороны нравственной, сглаживать неровности характера мужа и развивать первыя чистыя понятія и наклонности въ тѣхъ членахъ семьи, которые сама природа первѣе всего ввѣряетъ ея надзору и попеченію. Ни для кого, разумѣется, не тайна, что мужчина какъ семьянинъ, среди житейскихъ заботъ, не всегда внимателенъ даже къ самому себѣ, тѣмъ болѣе далекъ отъ него постоянный надзоръ за развитіемъ дѣтей, за пробужденіемъ въ нихъ самыхъ первыхъ понятій и склонностей. И здѣсь-то по преимуществу-среда дѣятельности каждой матери; здѣсь чрезвычайно важно ея вліяніе, здѣсь она первая наставница и руководительница. Первое произношеніе имени Божія дитятею, первыя понятія его о Богѣ, первая его молитва, первое пробужденіе чувства любви къ Богу и ближнему—все это дѣло матери; она одна болѣе, чѣмъ кто либо, способна пробудить, развить и укоренить въ дитяти все доброе; только ея сердечныя внушенія могутъ крѣпко привиться и остаться непоколебимыми на всю жизнь. Да и могутъ-ли быть другія, кромѣ чисто нравственныхъ, святыхъ сердечныхъ отношеній женщины-матери къ своимъ дѣтямъ? Вотъ дитя рождается на свѣтъ Божій, и мать, какъ бы забывая свои тяжкія страданія тѣлесныя, начинаетъ уже страдать еще болѣе тяжкими мучагами нравственными. „Что будетъ отроча сіе?“—думаетъ со скорбію въ сердцѣ мать. Какъ сіе безпомощное дитя пройдетъ скользкій и тернистый путь жизни, на который вступаетъ? Преодолѣтъ-ли опасности? Побѣдитъ-ли искушенія, ожидающія его въ жизни? Будетъ-ли христіаниномъ по жизни, или только по имени? Предъ неизвѣстностію, неразгаданностію сихъ вопросовъ сама мать чув-

ствуешь себя еще болѣе безпомощною, чѣмъ дитя; она ищетъ поддержки своему наболѣвшему сердцу и..., къ великому утѣшенію своего скорбнаго чувства, находитъ... и въ комъ же?—въ *страдалицѣ, умершемъ и воскресшемъ* для нашей радости, для нашего спасенія. Предъ Божественнымъ либомъ Воскресшаго теплится лампада..., блѣдный свѣтъ ея падаетъ на колѣнопреклоненную и скрестившую на своей груди руки мать; на ея глазахъ зомѣтны слезы горячія; въ ея взорѣ ясно выражается чувство мольбы, сердечнаго умиленія и надежды... Эти слезы матери есть первая живительная влага, орошающая почву для прочнаго нравственнаго воспитанія семьи. Такъ молилась и горькими слезами выпрашивала у Бога обращеніе на путь истины своего сына блажен. *Моника*,<sup>1)</sup> такъ отказывалась отъ земныхъ радостей и утѣхъ, ради духовнаго воспитанія своего сына<sup>2)</sup>, благочестивая Анеуса, такъ обращеніемъ къ Богу въ дѣтскомъ сердцѣ своего внука<sup>3)</sup> напечатала ученіе вѣры христіанская Макрива, такъ молятся и плачутъ и всѣ добрыя матери, которыя желаютъ истиннаго счастья своимъ дѣтямъ и которыя сознаютъ свое призваніе во Христвѣ женъ-христіановъ.

Будемъ же, братіе, и мы молить Господа Бога и св. Мүроносицъ, чтобы и наши матери-христіанки поспѣшно шли въ кругъ своей семьи и съ любовію членамъ ея возвѣщали: „*яко воста Господь, умертвивый смерть, яко есть Онъ Сынъ Бога, спасающаго родъ человѣчскій*“—  
Аминь.

Священникъ Д. Страховскій

<sup>1)</sup> Мать блаж. Августина („Христ. Чт.“ 1845 г., ч. 4, стр. 21.)

<sup>2)</sup> Св. Іоаннъ Злат. (Христ. Чт. 1821 г., ч. 4, стр. 120.)

<sup>3)</sup> Василия В. (Приб. къ тв. св. от., т. 5, стр. 4.)



## Мысли св. Іоанна Златоустаго

*о томъ, какъ одно исповданіе распятаго на крестѣ разбойника ввело его въ рай \*)*.

Что такое сдѣлалъ разбойникъ, чтобы вдругъ съ креста оказаться достойнымъ рая? Хочешь ли, вопрошаетъ св. Златоустъ, я кратко скажу объ этомъ и покажу доблесть разбойника? Когда Петръ, верховный изъ учениковъ, отрекся внизу, тогда онъ, находясь вверху на крестѣ, исповѣдалъ Христа. Говорю это, замѣчаетъ св. Златоустъ, не въ осужденіе Петра, да не будетъ!—но желая показать величіе души разбойника и превосходное его любомудріе. Тотъ не устоялъ предъ угрозою низкой служанки, а этотъ, видя, какъ весь народъ неистовствовалъ, стоялъ кругомъ, кричалъ и произнесъ тысячи злословій Распятому,—не посмотрѣлъ на униженія Распятаго, но, прозирая чрезъ все это очами вѣры и оставивъ внизу всѣ униженія и прелютствія, призналъ Небеснаго Владыку, сказавъ краткія, но показывающія его достойнымъ рая, слова: *помяни мя, Господи, во царствіи Твоемъ* (Лук. XXIII, 42). Не оставимъ безъ вниманія этихъ словъ, зываетъ св. Златоустъ, не постыдимся взять себѣ учителемъ разбойника, котораго Владыка нашъ не постыдился ввести въ рай прежде всѣхъ; не постыдимся взять себѣ учителемъ человѣка, который первый изъ всего рода человѣческаго оказался достойнымъ жизни въ раю. Изслѣдуемъ-же каждое изъ словъ его, чтобы и отсюда познать намъ силу Креста. Ему не говорилъ Господь, какъ Петру и Андрею: *глядите и сотворю въ ловца человекомъ* (Мѳ. IV, 19); не говорилъ ему, какъ двѣнадцати ученикамъ: *сядете на двюмдесяти престолахъ, судяще объмадесяте колѣнома израилюмова* (Мѳ. XIX, 28), даже не удостоилъ его ни одного слова. Онъ не видалъ чудесъ: ни мертваго возстающаго, ни бѣсовъ изгоняемыхъ, ни моря повинующагося велѣнію Господа, не слышалъ бесѣды Его о царствѣ; откуда узналъ онъ и названіе царства? Поймемъ же великое его благоразуміе. Другой разбойникъ,—говорится въ Евангеліи,—*хуляше Его* (Лук. XXIII, 39), ибо и другой разбойникъ

\*) Изъ бесѣды о крестѣ и разбойникѣ.

былъ распятъ вмѣстѣ съ Нимъ, чтобы исполнилось сказанное пророкомъ: *и со ввзаконными вмѣнися* (Ис. 58, 12). Безумные іудеи хотѣли помрачить славу Его и искажали все происходившее, но истина отъ всего возрастала и отъ самыхъ препятствій дѣлалась яснѣйшею. Итакъ другой разбойникъ хулилъ Его; одинъ же изъ евангелистовъ говорить, что оба они поносили Иисуса (Мар. XV. 33). И это справедливо, но отсюда еще болѣе открывается любомудріе разбойника. Вѣроятно, въ началѣ и онъ злословилъ, но потомъ вдругъ показавъ такую перемену. Итакъ другой разбойникъ, говорится, *хуляще Его*. Видишь ли разбойника и разбойника? Оба они на крестѣ, оба за пороки, оба за разбойническую жизнь, но не одна и таже участь постигла обоихъ: одинъ наслѣдовалъ царство, а другой вверженъ въ геенну. Такъ и вчера были ученикъ и ученики; но одинъ готовился къ предательству, а другіе предлагали свои услуги. Тетъ говорилъ фарисеямъ: *что ми хочете дати и азъ вамъ предамъ Его* (Мѡ. XXVI, 15)? а эти, приступивъ къ Иисусу, говорили: *идѣ хочещи уготоваемъ Ти ясти пасху* (—ст. 17)? Такъ и здѣсь разбойникъ и разбойникъ; но одинъ злословить, а другой укоряетъ его, хотя видитъ, что Христосъ распятъ и осужденъ, и народъ внизу злословить и кричить; однако ничто изъ всего этого не удержало его и не отклонило отъ надлежащаго прославленія, но и другаго разбойника онъ сильно укоряетъ и говорить ему: *ни ли ты боишия Бога* (Лук. XXIII, 40).

Видишь ли ты, продолжаетъ св. Златоустъ, дерзновеніе разбойника? Видишь ли, какъ и на крестѣ онъ не забываетъ *своего искусства*, но исповѣданіемъ своимъ *похищаетъ* царство? *Ни ли ты боишия Бога*, говорить онъ. Видишь ли дерзновеніе его на крестѣ? Видишь ли его любомудріе, видишь ли благоговѣніе? Онъ былъ при своемъ сознаниі, сохранялъ здравомысліе, хотя былъ пригвожденъ гвоздями и терпѣлъ невыносимыя страданія отъ гвоздей; не достоинъ ли онъ удивленія за такое мужественное любомудріе? Я нахожу его не только достойнымъ удивленія, но поистинѣ ублажаю его. Ибо онъ не только не обращалъ вниманія на свои страданія, но, оставивъ себя, заботился о другомъ, стараясь избавить его отъ заблужденія и сдѣлаться учителемъ на крестѣ. *Ни ли ты*, говорить онъ, *боишия Бога*. Онъ, какъ бы

такъ говорилъ ему: не смотря на здѣшнее судилище, не суди по видимому, не взирай толико на совершающееся; есть другой Судія—невидимый, есть другое судилище—неподкупное, безошибочное. Итакъ, не смотри на то, что Онъ осужденъ; вверху не то: здѣсь, въ земномъ судилищѣ, часто и невинные осуждаются, а виновные освобождаются, праведные подвергаются наказаніямъ, а неправедные избѣгаютъ ихъ; ибо многіе изъ людей частію лобовольно, частію неволью извращаютъ дѣла судимыхъ; иногда не зная правды и обманываясь, а иногда зная, но бывъ подкуплены деньгами, измѣняютъ истинѣ и осуждаютъ невинныхъ; но вверху нѣтъ ничего подобнаго: ибо Богъ есть Судья праведный, и судъ Его исходитъ, какъ свѣтъ; не имѣетъ тьмы, не имѣетъ мрака, не допускаетъ никакого искаженія. Дабы другой разбойникъ не сказалъ: Онъ осужденъ здѣсь, къ чему же ты оправдываешь Его?—Этотъ возвелъ мысли его къ горнему судилищу, къ страшному престолу, къ неподкупному суду, и непогрѣшному Судіи, напомнилъ ему о страшномъ судѣ. Туда смотри, говоритъ онъ, и ты не произнесешь осуждающаго приговора, не станешь вмѣстѣ съ здѣшними людьми, но будешь удивляться и примешь вышній судъ. *Ни ли ты, говоритъ, боишься Бога?* Видишь ли лобомудріе разбойника, повторяетъ св. Златоустъ, видишь ли его благоразуміе, видишь ли его участіе? Вдругъ со креста онъ воспарилъ на небо. Посмотри, какъ онъ уже исполняетъ апостольскій законъ, не себя только имѣетъ въ виду, но дѣлаетъ все и употребляетъ все мѣры, чтобы и другаго избавить отъ заблужденія и привести къ истинѣ. Ибо, сказавъ: *ни ли ты боишься Бога,* онъ присовокупилъ: *яко въ томъ же осужденъ еси* (Лук. XXIII, 40). Посмотри на совершенное исповѣданіе. Что значить, *въ томъ же осужденъ еси?* На то же, говоритъ, наказаніе: ибо мы находимся на крестѣ. Посему, злословя Его, ты прежде Него осыпашь злословіями себя самого. Какъ находящійся въ грѣхахъ, осуждая другаго, осуждаетъ себя самого прежде него; такъ и находящійся въ несчастіи, и укоряющій другаго въ несчастіи, прежде него укоряетъ себя самого. *Въ томъ же осужденъ еси,* говоритъ онъ, читаетъ ему евангельскій законъ, изрекающій евангельскія слова: *не судите да не судими будете* (Мѡ. VII, 1). *Яко въ томъ же осужденъ еси.* Что дѣлаешь ты, разбойникъ? Не

дѣлаешь ли ты Христа, возражаетъ св. Златоустъ, сообщникомъ вашимъ, когда говоришь—*въ томъ же осужденъ еси?* Нѣтъ, говоритъ онъ, я прибавлю для исправленія словъ своихъ слѣдующее; *и мы убо въ правду: достойныя бо по дѣламъ наю воспріемлева* (Лук. XXIII, 41). Дабы ты, услышавъ его слова: *въ томъ же осужденъ еси*, не подумалъ, будто онъ представляетъ Христа сообщникомъ грѣха, поэтому онъ дѣлаетъ поправку и говоритъ: *мы убо въ правду: достойныя бо по дѣламъ наю воспріемлева*. Видишь ли совершенную исповѣдь на крестѣ? Видишь ли, какъ онъ омылъ свои грѣхи этими словами? Видишь ли, какъ онъ исполнилъ пророческую заповѣдь: *малоли ты беззаконія твоя прежде, да справедлишися* (Ис. 43, 27). Никто не принуждалъ его, никто не обвинялъ; никто не заставлялъ: самъ онъ становится обвинителемъ себя самого; посему никто другой послѣ уже не былъ обвинителемъ его. Ибо онъ предварительно принялъ на себя лицо обвинителя, и обличилъ самъ себя, сказавъ: *мы убо въ правду: достойныя бо по дѣламъ наю воспріемлева: сей же ни единая зла сотвори*. Видишь ли его великое благоговѣніе? Когда такимъ образомъ онъ обвинилъ самъ себя, когда объявилъ дѣла свои, когда оправдалъ Господа, сказавъ *мы убо въ правду: сей же ни единая зла сотвори*, тогда осмѣлился предложить и просьбу: *помяни мя, Господи*, говоритъ, *егда приидеши во царствіи си* (Лук. XXIII, 42). Онъ не осмѣлился прежде сказать: *помяни мя*, пока исповѣданіемъ не очистилъ себя отъ нечистоты грѣховъ, пока осужденіемъ своимъ не сдѣлалъ себя невиннымъ, пока обличеніемъ себя не сложилъ прегрѣшеній своихъ. Видишь ли, заключаетъ свое размышленіе св. Златоустъ, какъ много имѣетъ силы исповѣдь и на самомъ крестѣ? Слыша это, возлюбленный, никогда не отчаявайся, но, представляя неизреченное величіе человѣколюбія Божія, поспѣши исправленіемъ отъ грѣховъ. Ибо, если Онъ разбойника, бывшаго на крестѣ, удостоилъ такого благоволенія Своего, то тѣмъ болѣе удостоить насъ своего человѣколюбія, если мы захотимъ исповѣдаться въ нашихъ прегрѣшеніяхъ. Итакъ, дабы и намъ воспользоваться Его человѣколюбіемъ, не устыдимся исповѣдать грѣхи свои; ибо велика сила исповѣди и много можетъ сдѣлать она. Вотъ и разбойникъ исповѣдался, и нашелъ отверстыя рай; исповѣдался, и получилъ

дерзновеніе, быть разбойникомъ, просить царства. А до того времени онъ не просилъ небеснаго царства. Какъ, скажи мнѣ, разбойникъ, ты вспомнилъ о царствѣ? Что такое ты видѣлъ теперь? Гвозди и крестъ предъ глазами твоими, обвиненія, насмѣшки и злословія. Да, говоритъ онъ; но самый крестъ кажется мнѣ знакомъ царства; потому я и называю Его Царемъ, что вижу Его распятымъ, ибо царю свойственно умирать за подданныхъ. Онъ Самъ сказалъ: *пастырь добрый душу свою полагаетъ за овцы* (Иоан. X. 11); такъ и добрый царь полагаетъ душу свою за подданныхъ. Посему, такъ какъ Онъ положилъ душу Свою, то я и называю Его Царемъ. *Помяни мя, Господи, егда приидеши во царствіи Си.*

М. С.

(Полтавскія Епар. Вѣд.).

## ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

*Деревенскіе дѣти-пастухи:* По всей нашей необъятной Руси устроены и устрояются церковно-приходскія школы; народъ русскій любилъ эти школы и охотно посылаетъ въ нихъ своихъ дѣтей. Жаль только, что съ наступленіемъ весны въ школахъ число учащихся ежедневно уменьшается, и около шести мѣсяцевъ школы остаются пустыми. За лѣто дѣти успѣваютъ многое забыть, такъ какъ мальчики и дѣвочки съ ранней весны до поздней осени пасутъ въ полѣ кто—корову, кто—овцу или другую скотину. Правда, во многихъ деревняхъ для этого есть особые пастухи, и дѣти этимъ не занимаются; но гораздо больше есть селъ и деревень, гдѣ общихъ пастуховъ почти нѣтъ, а пасутъ скотъ дѣти: почти каждый хозяинъ посылаетъ своего мальчика или дѣвочку. Спросите, отчего это такъ? Одни изъ родителей отвѣтятъ вамъ въ свое оправданіе, что этимъ приучаютъ дѣтей къ труду, а лѣтомъ будто нѣтъ для дѣтей дома работы; другіе дѣлаютъ такъ, чтобы избавиться дома отъ лишняго шума; иные—по принятому обычаю, потому что сами въ дѣтствѣ пасли скотъ.... Неужели въ самомъ дѣлѣ нельзя найти для дѣтей другихъ занятій? Представимъ себѣ деревню, въ которой пасутъ скотъ взрослые люди, изъ бѣдныхъ крестьянъ. Дѣти поселянъ въ это время занимаются домашними

работами и отчасти посѣщаютъ школу, чтобы не забывать того, чему съ трудомъ научились зимой; днемъ дома и въ полѣ они ходятъ на глазахъ родителей, при чемъ мальчики наблюдаютъ за чистотою во дворѣ и въ сараяхъ, носятъ воду, полятъ и поливаютъ огородныя грядки, готовятъ дома для скота кормъ, плетутъ соломенные шляпы или корзины изъ тонкихъ прутьевъ, и по мѣрѣ силъ даже помогаютъ родителямъ въ полевыхъ работахъ; дѣвочки шьютъ рубахи для младшихъ и вышиваютъ узоры, кормятъ домашнюю птицу, моютъ и частятъ посуду, помогаютъ стирать бѣлье и проч.; учащіяся или родители учатъ маленькихъ дѣтей молиться Богу; въ воскресенье и праздничные дни дѣти ходятъ въ церковь. Вотъ милыя картины изъ жизни крестьянскихъ дѣтей. Но, къ сожалѣнію, онѣ рѣдки, и присматриваясь къ жизни малолѣтнихъ поселянъ, мы видимъ совсѣмъ другую, можно сказать, печальную картину. Какъ пагубно вредна для малолѣтнихъ лѣтняя самостоятельная безнадзорная жизнь въ полѣ! Расскажемъ здѣсь часть того, что дѣлается въ полѣ.

Мальчики и дѣвочки во всякую погоду отправляются въ поле почти натошакъ, съ кусками хлѣба въ небольшомъ мѣшочкѣ. Распожившись среди поля, а въ жаркое время—на опушкѣ лѣса, въ живописномъ беспорядкѣ, который такъ нравится художникамъ, эти малолѣтки, оставаясь безъ наблюденія старшихъ и разумнѣйшихъ, ведутъ скверные разговоры, часто дерутся между собою, при чемъ слышится иногда самая грубая брань; здѣсь передаются сплетни, насмѣшки надъ старшими, тутъ же даются уроки куренія сквернѣйшаго, противнаго табаку, послѣ чего и безъ того незавидный кафтанъ курильщика оказывается безъ полы или съ обгорѣвшимъ рукавомъ. Дѣти въ полѣ и въ рощахъ разоряютъ массу гнѣздъ безвредныхъ птичекъ. На проселочныхъ и шоссеиныхъ дорогахъ они бѣгутъ за проѣзжающими и выпрашиваютъ если не копѣечку, то табакъ; бросаютъ въ пѣшеходовъ и странниковъ камнями... Въ полѣ они жарятъ краденный картофель, кукурузу или молодыхъ неоперившихся птицъ. Огонь остается иногда незалитымъ, и копна хлѣба оказывается сгорѣвшей. Сюда нѣкоторые выносятъ самодѣльные пистолеты и калѣчатъ одинъ другаго. А мало-ли приходится платить за потравы, за оплошность дѣтей-пастуховъ? Во время подобныхъ занятій и развлеченій коровы бре-

дуть въ чужое добро, и потомъ озлобленный мальчишка съ ревомъ, бранью и страшными проклятьями начинаетъ безжалостно бить палкой куда попало бѣдную скотину. Въ полѣ ребенокъ спитъ и подъ лучами солнца и на сырой холодной землѣ; въ разгоряченномъ состояніи пьетъ холодную воду, заболѣваетъ, и если не умираетъ, то теряетъ здоровье. Иногда послѣ драки приходитъ домой съ разбитой головой и съ твердымъ намѣреніемъ отплатить своему обидчику. Пастухи-дѣти забываютъ, что молитва христіанину такъ же необходима, какъ воздухъ; взятый изъ дому хлѣбъ съѣдается нерѣдко во время куренія табаку; послѣ принятія хлѣба, этого дара Божія, добытаго цѣною крупнаго пота, ребенокъ не осбняетъ себя спасительнымъ крестомъ Христовымъ... Придя домой, ребенокъ не говоритъ, конечно, что видѣлъ и слышалъ, а спѣшитъ улечься спать. На утро опять то же, — и такъ цѣлое лѣто. Такимъ образомъ, родители не могутъ воспитывать ихъ въ страхъ Божіе и наблюдети, чтобы они боялись собственной совѣсти и гнѣва Божьяго.

Намъ кажется, что гораздо лучше во всѣхъ отношеніяхъ, если пасутъ скотъ взрослые люди. Хозяевамъ это тоже выгодно: они могутъ платить пастуху за все лѣто отъ 10 до 20 коп. за каждую голову скота. Пастухъ, имѣя за лѣто рублей 50—70 и получая поочереди отъ хозяевъ обѣды, можетъ нанять нѣсколькихъ помощниковъ, также изъ взрослыхъ людей. Не дороже ли обходится для родителей леченіе дѣтей отъ простуды, отъ увѣчій животными и др. причинъ? Не дороже ли стоитъ изорванная или обгорѣвшая одежда? Сколько приходится платить за потравы и за сгорѣвшій на полѣ хлѣбъ, за краденный картофель и кукурузу! А сколько бываетъ изъ-за дѣтей ссоръ между поселянамъ! Потомъ они судятся, и добрые сосѣди дѣлаются врагами. Но все это ничтожно въ сравненіи съ тѣмъ зломъ, которое является плодомъ безнадзорной жизни: дѣти не молятся Богу, дѣлаются жестокосердыми, учатся воровству, куренію табаку, обману, сквернословію.

Въ каждомъ селѣ есть школа. Не лучше ли посылать туда лѣтомъ своихъ дѣтей хотя-бы только до обѣда? Если въ школѣ любящій, хорошій учитель, онъ не откажется отъ этого... Но допустимъ, что дѣтямъ посѣщать школу все лѣто невозможно: нужно же отдохнуть отъ школьнаго труда и дѣтямъ и учителю. Но все

таки, если бы въ селѣ были общіе особые пастухи, если бы дѣти не посылались весной и осенью пасти скоть, каждый хозяинъ—отдѣльно свою скотину, то наши школы не лишались бы школьниковъ съ первыми теплыми весенними лучами и не пустовали бы осенью до того времени, пока морозъ не уничтожить корма скота на поляхъ... Несомнѣнно, что отъ этого много бы выиграло и умственное развитие и нравственное воспитаніе народа.

Обо всемъ этомъ слѣдовало бы подумать добрымъ людямъ. Въ этомъ отношеніи наше духовенство можетъ поруководить своихъ сельскихъ прихожанъ.

(Под. Епар. Вѣд.) Учитель А. Б.

— *Въ защиту заштатнаго священства* помѣщена статья въ „Ставр. Епар. Вѣд.“. Нельзя не согласиться съ авторомъ, что въ числѣ заштатныхъ священниковъ есть „бодрые терпѣливцы, сохранившіеся въ молодости, у которыхъ одна половина силъ сбереглась не израсходованной на служебные, хотя бы и тридцатилѣтніе труды. Для такихъ было бы достойно и справедливо признать право на нѣкоторую часть служебныхъ трудовъ. Безъ всякой дѣятельности нѣкоторые заштатные священники „сознавали и чувствовали себя въ положеніи не заслуженномъ, ненормальномъ, тяжеломъ и даже обидномъ“. Пророкъ Самуиль, по старческой преклонности лѣтъ, добровольно сложилъ съ себя непосильные труды службы, но все же оставилъ за собою болѣе посильную долю служебныхъ обязанностей, по волѣ Господней. На основаніи этого примѣра авторъ ставитъ вопросъ: „Почему-бы, напримѣръ, не оставить за нѣкоторыми законоучительства въ школахъ? Почему бы не предоставить инымъ правъ быть надзирателями и духовниками при духовныхъ училищахъ? Что мѣшаетъ ввѣрить имъ веденіе церковныхъ лѣтописей и виѣбогослужебныхъ бесѣдъ съ народомъ? Почему бы не предложить имъ открытіе книжныхъ складовъ и не отпускать имъ на комиссію книги для распродажи и распространенія въ народъ? Усвоеніе всѣхъ таковыхъ правъ заштатному іерейству не будетъ стоять въ противорѣчій ни съ одной статьей нынѣ дѣйствующаго гражданскаго-закона и права эти могутъ быть санкціонированы властію мѣстнаго епископа. Такая санкція дала бы много добрыхъ послѣдствій“.



Этотъ симпатичный проектъ заслуживаетъ разсмотрѣнія на сѣздахъ духовенства для принятія мѣръ къ облегченію положенія заштатнаго духовенства. (Оренб. Епарх. Вѣд.).

— *Особому вниманію священнослужителей.* — Въ Астраханской губерніи Черноярскаго уѣзда въ селѣ Ремонтномъ у Михаила Степановича Люсина пріютилась глухо-нѣмая дѣвушка. Изъ письма этого Люсина, пропечатаннаго въ Воронежск. Епарх. Вѣд. видно, что эта глухо-нѣмая дѣвушка поѣхала на богомолье въ Кіевъ и на обратномъ пути отстала отъ своихъ подругъ и заѣхала далеко въ противоположную сторону. По одеждѣ и по другимъ примѣтамъ эта дѣвушка изъ Малороссіи и настоящая хохлушка. Люсинъ проситъ въ своемъ письмѣ „каждаго бутюшку спросить въ своемъ приходѣ, не найдутся ли родители этой несчастной заблудшей овцы“. Люсинъ въ заключеніе пишетъ: „Если найдется родитель, то прошу увѣдомить по адресу; я же по полученіи увѣдомленія, для большаго выясненія, вышлю фотографическую карточку дѣвушки, которую полиція отправитъ на казенный счетъ къ отцу“.

Адресъ: Почтово-телеграфное отдѣленіе Ремонтное, Астраханской губерніи, Михаилу Степанову Люсину. (Воронеж. Епарх. Вѣд.).

— *Откуда пошлм колокола.* — Первый колоколъ появился 1500 лѣтъ тому назадъ, въ итальянскомъ городѣ Нолѣ. Творцомъ его былъ мѣстный епископъ Павлинъ. Мысль объ устройствѣ колокола въ той именно формѣ, въ какой онъ существуетъ донинѣ, пришла святителю по слѣдующему случаю, какъ передается въ весьма поэтичномъ сказаніи.

Однажды епископъ Павлинъ проходилъ по лѣсу въ глубокой задумчивости. Солнце клонилось уже къ западу и золотистый отблескъ его освѣщаль вершины высокихъ деревьевъ, задумчиво шумѣвшихъ подъ налетомъ вѣтерка, внизу же господствовала полная тишина.

Пораженный такою картиною, такою торжественной гармоніею вселенной, епископъ Павлинъ поднялъ руки къ небу и воскликнулъ: „Будь благословенъ и прославленъ, Владыко Вселенной? Пошли мнѣ знаменіе, что Ты сегодня живешь во мнѣ и со мной останешься до конца моей жизни!“

Въ тоже время кругомъ епископа раздались тихіе, нѣжные звуки, и онъ увидѣлъ, какъ голубые цвѣтки колокольчиковъ, слегка колебались своими чашечками въ замирающемъ вечернемъ воздухѣ.

Въ воспоминаніе этого блаженнаго состоянія, пережитаго епископомъ, онъ приказалъ вылить большой бронзовый колоколь, и подобіе цвѣткѣ колокольчиковъ, и съ тѣхъ поръ колоколь этотъ сталъ собирать жителей Ноды на молитву. (Рус. Пал.).

— *Къ вопросу объ обезпеченіи вдовъ и сиротъ духовенства.* — Бывшій въ іюнѣ сего года съѣздъ о.о. благочинныхъ и настоятелей соборовъ Тверской епархіи сдѣлалъ слѣдующія, заслуживающія вниманія, постановленія *по вопросу объ обезпеченіи вдовъ и сиротъ духовенства*: 1) мѣстное благочинническое отдѣленіе епархіальнаго попечительства соединить съ благочинническимъ совѣтомъ, которому и поручить заботу о бѣдныхъ своего округа; предоставить ему право назначенія пособія каждой сиротѣ, потому что положеніе сиротъ болѣе извѣстно своему округу; 2) завести въ каждомъ округѣ особую благочинническую кружку для добровольныхъ пожертвованій; 3) дома сиротъ оставлять неприкосновенными до ихъ смерти, а гдѣ есть садъ и огородъ при домѣ, раздѣлять пополамъ съ замѣстителемъ, по указанію благочиннаго; гдѣ же нѣтъ свободной усадебной земли для штатнаго причта, то сиротамъ отводить землю въ полѣ, вблизи усадебной земли, а если есть возможность, то выдѣлять небольшую часть земли для посадки овощей, безъ права отдачи въ аренду. Въ приходѣхъ, гдѣ есть во владѣніи лѣсъ, предоставлять сиротамъ право пользоваться отопленіемъ, по указанію мѣстнаго причта; въ городахъ же, гдѣ есть церковные дома и земли, или выдѣлять въ домѣ помѣщенія для сиротъ, или давать часть земли, или же часть денегъ изъ аренды; 4) желательно было бы — по опредѣленіи на мѣста предлагать вносить жертву въ пользу сиротъ: со священника 3 рубля, діакона 2 рубля и псаломщика 1 рубль; а равно и при полученіи наградъ вносить въ Епархіальное Попечительство такъ: при полученіи набедренника 3 р., скуфьи и камилавки по 5 р., наперснаго креста и ордена св. Анны по 10 руб., протоіерейства и ордена св. Владимира по 20 р.; 5) должность просфорницы

предоставлять исключительно вдовамъ и сиротамъ духовенства. Для престарѣлыхъ и больныхъ изъ духовенства съѣздъ постановилъ устроить въ г. Твери пріютъ. (Тверск. Епарх. Вѣд.).

— *Вниманіе духовенства къ труженницамъ въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ.* Съѣздъ Самарскаго епархіальнаго женскаго училища, съ разрѣшенія мѣстнаго епархіальнаго начальства, входилъ въ августъ прошлаго года въ епархіальный съѣздъ духовенства съ ходатайствомъ: 1) о единовременномъ вознагражденіи классныхъ воспитательницъ училища Ир. Золотницкой и Ап. Кильдюшевой, какъ прослужившихъ, первая 28 лѣтъ, а вторая 25 лѣтъ въ сихъ должностяхъ съ примѣрнымъ усердіемъ и несомнѣнною пользою для дѣтей духовенства, въ размѣрѣ годоваго штатнаго оклада, т. е. по 180 рублей каждой и 2) объ учрежденіи пенсій по примѣру Маріинскихъ женскихъ училищъ дѣвицъ духовнаго вѣдомства, для классныхъ воспитательницъ Самарскаго епарх. женскаго училища, прослужившихъ при училищѣ не менѣе двадцати пяти лѣтъ и оставившихъ службу, въ размѣрѣ штатнаго оклада жалованья по должности классныхъ воспитательницъ, т. е. по (180) сто восьмидесяти рублей въ годъ, для чего, въ случаѣ оставленія какой-либо воспитательницей своей должности при училищѣ послѣ 25-лѣтней службы, вносить означенной воспитательницѣ въ смѣту по содержанію училища по 180 рублей въ годъ. Съѣздъ духовенства постановилъ: 1) класснымъ воспитательницамъ г-мъ Золотницкой и Кильдюшевой, за выслугу двадцати восьми лѣтъ первую и двадцати-пяти вторую, выдать единовременное пособіе по сто восьмидесяти рублей каждой; 2) учредить, по примѣру Маріинскихъ духовн. женскихъ училищъ, пенсіи для классныхъ воспитательницъ Самарскаго епархіальнаго женскаго училища, прослужившихъ при училищѣ не менѣе 25 лѣтъ и оставившихъ службу, въ размѣрѣ ста двадцати рублей въ годъ. Первый пунктъ сего журнала распространить въ будущемъ и на тѣхъ воспитательницъ, которыя подобно г-мъ Золотницкой и Кильдюшевой, прослужать при епархіальномъ женскомъ училищѣ двадцать пять лѣтъ. Другимъ своимъ постановленіемъ тотъ же съѣзда духовенства право на полученіе пенсій за выслугу 25 лѣтъ распространилъ и на учительницъ Са-

марскаго епархіальнаго женскаго училища на тѣхъ же основаніяхъ, на какихъ право на пенсіи приобрѣтають классныя воспитательницы онаго училища. (Самар. Епар. Вѣдом.)

— *Объ обученіи дѣвочекъ грамотъ.* Въ „Кормчемъ“ приводится слѣдующее распоряженіе Ставропольскаго преосвященнаго: „Имѣя въ виду, что обученіе возможно большаго числа дѣвочекъ въ начальныхъ школахъ поведетъ къ болѣе глубокому насажденію и укорененію грамотности и добрыхъ нравовъ въ народѣ,—ибо сіи дѣвочки, сдѣлавшись со временемъ матерями семействъ и домохозяйками, станутъ въ тоже время даровыми и усердными учительницами своихъ дѣтей и воспитательницами ихъ,—я приглашаю духовенство Ставропольской Епархіи озаботиться увеличеніемъ числа женскихъ школъ“.

Справедливость мнѣнія преосвященнаго Ставропольскаго, замѣчаетъ названный журналъ, не подлежитъ никакому сомнѣнію. Устроеніе школъ для женской половины крестьянскаго населенія особенно важно въ дѣлахъ религіозно-нравственнаго воспитанія народа, такъ какъ въ рукахъ женщины находится воспитаніе подрастающаго поколѣнія и отъ нея въ значительной степени зависитъ общій строй семейной жизни. Одинъ изъ почтенныхъ общественныхъ дѣятелей высказываетъ (въ Подол. Епарх. Вѣд.) даже такую мысль, что прежде и больше всего, больше, нежели объ образованіи мужскаго населенія, слѣдуетъ заботиться объ образованіи женскаго населенія нашихъ деревень. Образованіе, рассуждаетъ онъ, капиталъ; женщина, получивши въ школъ этотъ капиталъ, не растратитъ его по сторонамъ, не употребитъ на личныя нужды, какъ это часто бываетъ съ мужчиной; она внесетъ его въ семью; влияніе полученнаго ею образованія скажется на первомъ лепетѣ ея ребенка, въ его первой молитвѣ и дѣтскихъ играхъ, проникнетъ до самыхъ основъ семейнаго строя, отзовется на нравахъ деревенской улицы и т. п. (Тамбов. Епар. Вѣд.)

## Хроника Епархіальной жизни.

29 апрѣля, Преполовѣніе, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Сумеонъ, изволилъ совершать божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ; сослужащими были: каѳедральный протоіерей П. Доброхотовъ, ключарь собора, протоіерей М. Знаменскій, священники: Ѡ. Ѡедоровъ и А. Куриловъ. По окончаніи литургіи, съ градскимъ духовенствомъ, былъ совершенъ крестный ходъ, чрезъ „Потемкинскій“ садъ, на рѣку Днѣпръ и тамъ было совершенно освященіе воды.

3 мая, недѣля о Самарянинахъ, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Сумеонъ, изволилъ совершать божественную литургію въ Крестовой церкви; сослужащими были: ключарь собора, протоіерей М. Знаменскій, священникъ Д. Рѣпинскій и іеромонахи: Платонъ и Пахомій.

6 мая, Высокоторжественный день рожденія Его Императорскаго Величества, Государя Императора Николая Александровича, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Сумеонъ, изволилъ совершать божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ; сослужащими были: каѳедральный протоіерей П. Доброхотовъ, ключарь собора, протоіерей М. Знаменскій, протоіерей Ѡ. Россинскій, священники: Д. Рѣпинскій, Ѡ. Ѡедоровъ и А. Куриловъ. За литургіей рукоположенъ во діакона псаломщикъ Антоній Петровъ. По окончаніи литургіи, съ градскимъ духовенствомъ, совершено благодарственное Господу Богу молебствіе.

Его Преосвященство изволилъ присутствовать на урокахъ:

1 мая — въ 3 классѣ Екатеринославскаго мужскаго духовнаго училища.

7 мая — на экзаменахъ по Закону Божию въ 7-классной Екатеринославской городской женской гимназій.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ ИВАНА КАРПОВИЧА ШКИТКО

(ДВѢ СЕРЕБРЯНЫЯ МЕДАЛИ).

Принимаются къ исполненію слѣдующія работы: написанія св. иконъ, отдѣлка церквей (окраска и живопись)

и возобновленіе и устройство въ нихъ иконостасовъ.

Работы исполняются добросовѣстно и аккуратно.

Мастерская помѣщается въ г. РОСТОВѢ на Дону, по Казанской улицѣ, вблизи новаго базара, домъ № 83, собственный.

### ИКОНОСТАСНАЯ МАСТЕРСКАЯ

ЖИВОПИСЦА

### В. Р. МАСЮТИНА

Принимаются заказы на всѣ церковныя работы, какъ то: устройство новыхъ Иконостасовъ и перезолоту старыхъ, образа для иконостасовъ съ живописными и золочеными цированными и чеканными фонами, росписаніе церквей священно-исторической живописью и орнаментами, росписаніе фронтоновъ, позолоту главъ, крестовъ, окраску церквей и проч.



Здѣсь же отдѣленіе **СКОВЯНЫХЪ ТОВАРОВЪ**, дверныхъ, оконныхъ и печныхъ приборовъ, мѣдной, чугуновой эмалированной посуды и другихъ хозяйственныхъ принадлежностей.

Иллюстрированные Прейсъ-Куранты магазина высылаются по первому требованію.  
**Адресъ:** г. Ростовъ Донъ, магазинъ церковн. вещей С. Е. Василенко (подъ городской думой). 18—36

## ПОЖЕРТВОВАНІЯ

на дѣло церковнаго и школьнаго строительства въ Сибири должны быть отправляемы непосредственно въ Канцелярію Комитета Министровъ (С.-Петербургъ, Маріинскій Дворецъ).

Редакторъ, Инспекторъ Семинаріи *Матвѣй Монастырьевъ*.

Дозволено цензурою. Екатеринославъ, 8-го Мая 1898 года, за Цензора, Каѳедральный протоіерей *П. Доброготовъ*.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Слово въ недѣлю Св. женъ Мирносицъ. II. Мысли св. Іоанна Златоустаго. III. Известія и замѣтки. IV. Хроника Епархіальной жизни. **Объявленія**.

Высочайше утвержденное Товарищество „Печатня С. П. Яковлева“.